



СТУДЕНТСКА ИСКРА

Русе
25 юни 2008
година L
Цена 0.25 лева



ВЕСТНИК НА РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“

С ДИПЛОМА, ПОДПЕЧАТАНА В РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ

На добър път, випуск 2008!

На първа страница в юнския брой на „Студентска искра“ от 1984 година с големи букви е записано, че завършва 10-хилядният инженер, получил диплома с печата на Висшето техническо училище „Ангел Кънчев“. Това говори, че е имало точна статистика и че със заслужена гордост велегласно се е съобщило на обществото, че възят е изпълнил главната своя функция – даването на висша инженерна квалификация на кадри, които ще приложат знанията си в селското стопанство, машиностроенето, автотранспорта...

От тогава са изминали почти 25 години. И много неща са се променили. Бурното развитие на икономиката остана назад във Времето, а от там се снижи и броят, свързан с т. нар. „държавна поръчка“ за обучаване на инженерни кадри. Русенската Алма Матер смени своето име и стана Русенски университет, разшири предлаганата номенклатура от специалности и дори новите сред тях вече имат по един, два, че и

повече випуски. Със сигурност на въпроса за броя на дипломираните във факултетите ще се отговори с най-голяма точност. И не ми се вярва, че след 1984 година е нямало кръгло число, заслужаващо да бъде оповестено. 20 000? 25 000? 30 000?... Кой знае!

Днес изпращаме випуск 2008.

В запазените снимки от първия учебен ден (13 септември 2004 г.) виждаме, че и ректорът е бил друг, и деканите, които са приветствали първокурсниците с „Добри дошли!“, също са били други. Навярно и сред преподавателите е настъпила промяна – някои от професорите и доцентите са се пенсионирали, постъпили са нови асистенти... мисля си обаче дали само в това е промяната. Випуск 2008 беше свидетел: на приемането на университета ни за член на Асоциацията на европейските университети (януари 2005); на втората институционална акредитация на университета ни (с най-високата оценка много добър)

(януари 2006); на отбелязването на 60-годишнината на университета (ноември 2005); на гостуването в университета на президента г-н Георги Първанов, на министър-председателя Сергей Станишев, на вицепремиерите Емел Етем, Ивайло Калфин, на откриването на паметника на патрона на университета ни и на втория учебен корпус...

Не зная дали абсолвентите са обърнали внимание на всичко това. Не зная дали са оценили присъствието си с по-големия аршин, че са били свидетели на събития – част от историята на Русенския университет. Не зная и с какви чувства напускат лекционните и семинарни зали, лаборатории, кабинети, читални...

В миналия брой поместихме стихотворения на няколко русенски студенти. В едно от тях (на Георги Драмбозов) е заложен акростихът „ВИММЕСС мой“. В друго



13 септември 2004 г.

(на П. Тодоров) е записано: „Твоите осем колони / ще останат / осем хубави спомени. / Осем удивителни / на края / на едно изречение: / – Ни спирайте / никога!“ ... Някога е имало и песен „ВИММЕСС, ВИММЕСС мил“, пята от популярен тогава състав. Имало е и калабур, чрез който ВИММЕСС се дешифрира като „винаги изискани, мъжествени, елегантни, симпатични студенти“...

Всичко това са само шрихи, разкриващи любовта на някогашните студенти към вуза, дал им крила. И дано и сред днешните випускници се

намери един поне, който от сърце би повторил думите от химна ни (между прочем написани също от възпитаник на университета и един от първите студенти-редактори на „Студентска искра“ – Христо Владимиров):

„Запали
от твоя мъдър огън,
на вечната ти младост
от жарта,
говещане ти казват,
а не сбогом,
и тръгват

подир своята мечта!
На добър час, випуск 2008!
Реализирай мечтите си!
Ж. ДУШКОВ

ГОСТУВАНЕ

Министър-председателят Сергей Станишев сред нас

Премиерът откри Десето- | жа най-дълго пред уникален то изложение на земеделска | робот за спасителни дейно-

и автомобилна техника, организирано от Аграрно-индустриалния факултет и Транспортния факултет. Високия гост придружаваха г-жа Емел Етем, зам.-министърът на МОН г-жа Светла Бъчварова, директорът на дирекция „Политика във висшето образование“ г-жа Мария Фъртунова, народните представители господата Радослав Илиевски и Борис Николов и г-жа Силвия Алексиева, както и областният управител на Русенска област и кметът на Русе. Г-н Станишев разгледа изложението в продължение на час. Министър-председателят се задър-



сти при бедствия и срещу терористични атаки, в чиято международна разработка участва Русенският университет. Мехатронна система – робот „RESCUER“ за обезвреждане на взривове и спасителни операции в условия на радиоактивно и химическо заразяване, е разработен по европейска поръчка от научна група към д-р Даниел Братанов, бе обяснено пред премиера. »4

АУДЕНЦИЯ

При папа Бенедикт XVI

Ректорът на Русенския университет доц. Христо Белоев е първият ректор на българско висше училище, срещнал се



с папа Бенедикт XVI. Негово Светейшество папата изслушал разказа на ректора за русенската Алма Матер, благодарил за подаръци (Плакет със знака на РУ и албум за Русе) и пожелал на преподавателите, студентите и служителите на университета ни »4

ЗАСЕДАНИЕ

В град Елванген

Ректорът на Русенския университет „Ангел Кънчев“ доц. Христо Белоев и зам.-ректорът доц. Николай Михайлов взеха участие в третото заседание на Смесената комисия България – Баден-Вюртенберг. Двамата се срещнаха с министъра на финансите – г-н Вил Цехеле, ръководители на

дирекции във Външно министерство, Министерството на образованието, Министерството на културата, младежта и спорта, Министерството на екологията и Социалното министерство на провинция Баден-Вюртенберг. Особено ползотворни се оказаха срещите с председателя на Дунавското бюро »4

НАКРАТКО

С награда „Русе“ са удостоени доц. Марко Тодоров за цялостен принос и дългогодишна дейност в областта на образованието и науката, и проф. Кондю Андонов в категорията „Висше образование и наука“.

Центърът за развитие на човешките ресурси (ЦРЧР) организира в Русенския университет Ден на програмата „Еразъм“ – част от популярената като „Учене през целия живот“ програма на Европейския съюз за образование и обучение (2007-2013). Присъстваха над 80 гости от висши училища във Велико Търново, Варна, Габрово, Добрич, Плевен, Свищов, Шумен и представители на ЦРЧР – София.

Да се създадат до края на годината учебно-информационен тренинг център на компанията MOELLER и лаборатория с 10 работни места, решиха на работна среща ръководителят на катедра „Автоматика, информационна и управляваща техника“ (АМУТ) »4

...ВЪЗПИТАНИЦИ НА РУСЕНСКАТА АЛМА МАТЕР

Камелия Нейкова

Премиерът Сергей Станишев назначи Камелия Нейкова за заместник-министър на отбраната.



Тя е родена през 1969 г. Завършила е право в Русенския университет. Има следдипломна квалификация от СА „Д. Ценов“ – Свищов, по специалността „Регионалистика и европейска интеграция“. Владее английски език. Работила е като инспектор, експерт-юрист и юрисконсулт в Териториалното поделение на НОИ – Русе, а от 2002 г. до сега е директор на Регионалната дирекция на Агенцията за държавни вземания. В последните избори тя беше председател на Общинската изборна комисия – Русе.

Христо Бойчев

Роден е през 1950 г. в с. Аглавец до Полски Тръмбеш и без преувеличение може да се каже, че е най-популярният в света български драматург. Автор е на над 10 пиеси, чиито постановки в Европа, САЩ и Канада, Азия и Австралия надхвърлят 100. Най-популярната му пиеса е „Полковникът-птица“. С нея печели Международната награда за драматургия на Британския съвет (1997), като текстът се състезава с над 400, представени от почти всички държави. Сред популярните му пиеси са и „Районна болница“, „Онова нещо“, „Подземният“ и др.

В момента в Русе се играе неговата пиеса „Оркестър Титаник“, а русенската премиера съвпадна с парижката. И тъй като Христо Бойчев е наш възпитаник (завършил е Машинно-технологичния факултет) от много време исках да се срещна с него. Желанието ми се засили още повече при подготовката на сборника „Трепети“. В нито един от броевете на „Студентска искра“, откъдето бяха извлечени абсолютно всички творби, поместени в антологията, не срещнах името на Бойчев. Вярно, имаше и незапазени броеве, но те не бяха от времето, съвпадащо с неговото студентство. И ето, че щастието ми се усмихна. Актьорът Никола Чиприянов ми позвъни, за да ме предупреди за предстоящото посещение на Бойчев на постановката на пиесата му. Маркар и за минути, предшествващи срещата между драматург и актьори, въплътители на русенска



сцена героите му, можах да получа отговор на вълнуващия ме въпрос. Естествено Христо Бойчев знаеше вестник „Студентска искра“, но уточни, че като студент не е публикувал нищо във вестника. Въпреки това благодаря за юбилейния брой и за сборника „Трепети“, надявайки се, че по страниците им ще срещне и имена на свои колеги, престашили се на времето да пишат. След висшето си машинно-инженерно образование Христо Бойчев получава и второ,

тъй като през 1989 г. завършва драматургия във ВИТИЗ (дн. НАТФИЗ).

За читателите на „Студентска искра“ предлагаме част от интервюто на Елена Кръстева, преценявайки, че има допирни точки с Русе.

– Имате и инженерно образование, кога за последен път ви се наложи да използвате знания си на машинен инженер?

– Може би вчера. Правих една електрическа инсталация, защото не мога да понасям майсторите като дойдат. Предпочитам да си направя аз нещата. Така и така седа до тях и ги следя.

– Липсва ли ви онова време, когато бяхте технолог в Русе? Да си инженер, беше престижно.

– Тази професия никога не е била престижна. Тогава казваха „Честит прякор“, като завършиш. Започнах със заплата 105 лева. Престижно е да бъдеш инженер примерно в Белгия. Покани ме на гости основателят на белгийския театър. Живееше в прекрасна къща с прекрасна градина. Попитах го „От театър ли прави тази къща?“. „Не! – отговори той. – Аз съм инженер по професия“. Навремето той отишъл в Русия като инженер да им помага да построят основите на металургичната индустрия и работил в завода „Сърп и чук“, та си говорихме с него на руски. Изключително интересен човек, надявам се да е жив все още...
Ж. Д.

Петър Стойчев

Роден е на 24 октомври 1976 г. в Момчилград. Още 16-годишен участва в европейски първенства. През 1993 година „чупи“ поставените преди него републикански рекорди. От 1994 до 1998 г. следва специалността „Кинезитерапия“ в Русенския университет. Тогава се състезава под ръководството на треньора Атанас Тодоров. От 1998 г. негов треньор е Красимир Туманов. Петър Стойчев се състезава за спортен клуб „Левски“ в дисци-

плините 400 м и 1500 м свободен стил. Той е седемкратен носител на Световната купа по плувен маратон. На него принадлежи световния рекорд за преплуване на Ла Манш, поставен на 24 август 2007 г.

Петър Стойчев участва в две олимпиади – Сидни (2000) и Атина (2004), а на 1 юни на олимпийския канал в Пекин си осигури олимпийска квота за Игрите в Пекин на 10 километра. „Състезанието бе доста тежко, понеже имаше силен насрещен вятър. Тъй като това бе последна квалификация за Пекин, се събраха доста силни състезатели. Направих добро плуване и успях да сляза под два часа, което е постижение. Каналът и условията тук са перфектни. Организацията пък бе една от най-добрите, откакто се състезавам. Най-важното е, че изпълних целта си – да се състезавам на трета олимпиада в две дисциплини – 1500 и 10 000 метра. Надявам се и на Игрите да съм на почетната стълбичка“, коментира през БТА Стойчев.

Петър Стойчев е женен, съпругата му се казва Ася. На 7 март т. г. им се роди малката Стефания. Таткото обаче не успя да присъства на раждането, защото бе на състезания в Загреб.



...АВТОРИ НА „СТУДЕНТСКА ИСКРА“

При подготовката на 50-годишнината на „Студентска искра“ многократно разгръщам запазените броеве на вестника. Преценявам, че на читателите ще бъде интересно, ако прочетат следващите подобрени редове. Те са писани преди години, а днес авторите им са известни личности. А за да бъде словото още по-автентично, посочена е и точната датировка, т. е. брой, от който са взети откъсите, излезли изпод перото на Митю Кънев (бивш ректор на РУ, днес професор), доц. Христо Белоев (сега ректор на РУ), инж. Искрен Веселинов (сега председател на Общинския съвет на Русе).
Ж. Д.

Трудова дейност във ВИММЕСС

...Прекрасна инициатива се роди сред второкурсниците – със

собствени сили да отлеят бетонни постановки и направят скамейки за физкультурните площадки. Започна се работа и резултати ще има. По вина обаче на ректората не бе осигурено техническо лице, което да ръководи работата и въпреки старанието на работещите, излетите постановки са недоброкачествени.

Митю КЪНЕВ,
студент от III курс

(Студентска искра,
№4, 13 май 1958)

Памет 40

... Проведената проява [спортно-туристически поход-акция „Памет 40“] е от заключителния етап на Третия общостудентски преглед на зимния туризъм и летните спортно-технически дисциплини. Тя е включена в международната младежка щафета „Памет“, в общостудентските агитационни походи и състезания на българската младеж, изразяваща спонтанната подкрепа на кандидатурата на София за столица на зимните олимпийски игри през 1992 година.

Христо БЕЛОЕВ

(Студентска искра,
№203, април 1985)

За свободата и дългата

...Трети март трябва да е ден не само на свободата, но и на дългата. Дано нашите политици, които на шумни чествания цитират думите на Апостола: „Когато освободим България, ще ида да се боря за свободата на други народи“, се сетят и за нашия – български – народ, който още живее под робство.

Дано помнят идеала на нашите възрожденци и работят за него, та в обединена Европа да влезем като могъща и единна нация!

Искрен ВЕСЕЛИНОВ

(Студентска искра,
№323, 5 март 1997)

22 МАЙ 2008 Г.

Представяне

Какво е сборникът „Трепети“?
Литературен сборник от творби, писани и публикувани в „Студентска искра“ в периода 1958-2008.

Литературен сборник, повтарящ името на първата във в. „Студентска искра“ литературна страница.

Литературен сборник, в който се срещат имената на 132 поети и прозаици и на 16 художници и фотографи.

Литературен сборник, даващ представа за творческия потенциал на русенската Алма Матер през годините, още повече, че в по-голямата си част в тези 50 години поради естеството на вуза са творили студенти от инженерни специалности.

Литературен сборник – своеобразно огледало на чувствата, вълнували творците, защото всяко едно от произведенията е излязло от сърцето на неговия автор.

Литературен сборник – подаръкът на ръководството на университета за сътрудниците и читателите на „Студентска искра“ във връзка с половинвековния юбилей на вестника ни.

Какво не е сборникът „Трепети“?
Не е антология, включваща произведения, печатани в различни издания, а само в едно-единствено – „Студентска искра“.

Не е сборник, в който има само поезия, или само проза, или само хумор, а включва всичко това вкупом.

Не е сборник, изграден единствено върху словесността, а в него има и репродукции на живопис, графика, фотографии – творби, отпечатани в „Сту-

дентска искра“ и чиито автори са студенти.

Не е сборник, побрал в с и ч к с т и х о т в о р е н и я и разкази, печатани в „Студентска искра“, но всичко в сборника (без предговора) вече е било печатано във вестника ни и е проверено с критерия, наречен Време.

По какво се различава сборникът „Трепети“ от други подобни антологии?

По това, че е в един впечатляващ и респектиращ обем – 316 страници.

По това, че е сборник, в който са включени не само автори българи, но и чуждестранни студенти – от Виетнам, Куба, Нигерия, Никарагуа, Румъния и Русия.

По това, че всички поместени литературни произведения са писани тук, в Русе; печатани са тук, в Русе; четени са тук, в Русе.

По това, че самият сборник е дело изцяло на хора, свързани с Русенския университет – а това включва: авторство, редактиране, извършване на предпечатната подготовка, печатане, финансиране, разпространяване.

Впрочем: „Приятно четене!“.

Ж. Д.



РУСЕНСКИ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“

ЗАПОВЕД №888 / 22.05.2008 г.

По случай 24 май –
ДЕНЯ НА СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ
И НА БЪЛГАРСКАТА ПРОСВЕТА И КУЛТУРА

НАГРАЖДАВАМ:

с дигитален фотоапарат
колектива на редакцията
на вестник „Студентска искра“,

а с грамота и книгата „Трепети“

За принос при основаването на вестник „Студентска искра“ и за неговото развитие:

Засл. проф. Иван Неделчев – основател и пръв главен редактор – 5 февруари 1958 – март 1960

Кирил Момчилов – бивш студент, съосновател на вестника, член на редколегията

Йордан Панайотов – бивш студент, съосновател на вестника, член на редколегията

За дългогодишна безвъзмездна дейност като главен редактор на вестник „Студентска искра“:

Доц. Петър Партинов – главен редактор в продължение на 7 години (29 октомври 1969 – декември 1976)

Проф. Сабетай Леви – главен редактор в продължение на повече от 8 години (май 1982 – октомври 1990)

Гл. ас. Живоदार Душков – главен редактор в продължение на 21 години (март 1977 – декември 1980 и от ноември 1990 – до днес)

За съществен принос в списването и издаването на вестник „Студентска искра“:

Доц. Бъна Петрова – главен редактор от 14 април 1960 до март 1961

Проф. Димитър Янчев – главен редактор от 20 април 1961 до февруари 1963 и от 24 май 1967 до март 1969 (посмъртно)

Доц. Донка Грънчарова – главен редактор от 1 март 1963 до февруари 1964

Доц. Мария Василева – главен редактор от 24 март 1964 до април 1967

Доц. Владимир Етърски – главен редактор от април до септември 1969 и от януари до февруари 1977 (посмъртно)

Гл. ас. Анна Чернева – главен ре-

дактор от януари 1981 до април 1982 (посмъртно)

Доц. Димитрина Цонева – зам. главен редактор

Мария Николова – дългогодишен технически редактор

Доц. Атанас Колев – член на редколегията

Андон Добрев – бивш студент, член на редколегията (посмъртно)

Христо Владимирков – бивш студент, член на редколегията

Георги Драмбозов – бивш студент, член на редакцията

Живко Каишев – бивш студент, зам. главен редактор

Валентин Христов – бивш студент, член на редколегията

Божидар Панчугов – бивш студент, зам. главен редактор

Росен Моллов – бивш студент, член на редколегията

Калчо Петков – бивш студент, член на редколегията

Атанас Върбанов – бивш студент, член на редколегията

Юлиан Нецов – бивш студент, председател на подготовката

За принос в издаването на вестник „Студентска искра“:

Галин Найденов – бивш студент, фотограф, член на редколегията

Румен Николов – бивш студент, художник, член на редколегията

Христо Грозев – карикатурист, сътрудник на вестника (посмъртно)

Огнян Спиридонов – бивш студент, член на редколегията

Горан Кръстев – бивш студент, член на редколегията

Сашо Плючкарски – бивш студент, член на редколегията

Доц. Надежда Нанчева – активен сътрудник

Г-жа Роза Кулаксызова – художник, дългогодишен сътрудник на вестника

Г-н Венцислав Алексиев – „Дунав-прес“-Русе

Г-жа Марияна Дочева – печатна база при РУ „А.Кънчев“.

РЕКТОР: доц. д-р Христо Белоев

ПЪРВИ ОТЗИВИ ЗА „ТРЕПЕТИ“

Най-напред ти изказвам моите сърдечни благодарности за „Трепети“-те, които ми изпращаши. Наистина ги прочетох с трепет, не толкова за това, че със сигурност ще срещна и моите първи творби, породени от трепетите на първите любования, но и защото ще открия творби, на мои колеги, които съм отдавна забравил или никога не съм прочел. И от „висотата“ на скромния ми, не само поетичен, но и редакторски опит (10 години бях главен ре-

дактор на общински вестник) трябва да призная, че срещнах и доста стойности, дори професионални произведения в „Трепети“-те.

Христо ВЛАДИМИРОВ

Получих Вашето писмо, юбилейния брой на „Студентска искра“ и сборника „Трепети“. Благодаря Ви много. Положили сте огромен труд, но мисля, че си заслужава и че резултатът заслужава похвали.

Йордан ПАНАЙОТОВ

ШЕРЛОК ХОЛМС



За тия, които не са забелязали...

Възможно е заради факта, че в България 50-годишен юбилей на печатно издание е рядко явление или заради непознаването, че с римската цифра *L* се означава арабското число *50*, но почти никой не обърна внимание на умишлено търсения ефект, присъстващ на всяка страница на юбилейния брой на „Студентска искра“. Снимки, автографи, карикатури или текст изпълваха всяка „петдесетица“.

СЛУХОВЕ

Празникът още не беше отшумял...

Да, още не беше отминал юбилей на „Студентска искра“, и дочух няколко слуха. Първият от тях гласеше, че е имало два коктейла – единият на тържеството „Празник под небето“, т.е. в двора на университета, а вторият (по-пищен) – за „отбрана публика“. Действително почти по едно и също време на две места имаше коктейли, но по различни поводи. Вторият обаче нямаше нищо с юбилей на „Студентска искра“, а беше свързан със завършването на Националния семинар „Новости в осветителната техника“.

Другият слух беше, че като главен редактор съм награден с цифров фотоапарат. Приложената заповед на г-н ректора недвусмислено сочи, че редколегията на СИ е наградена. Това ще рече, че и следващите редактори ще ползват фотоапарата по предназначение. Колкото до персоналната ми награда, тя не е по-различна от тази на другите главни редактори, членове на редколегията, сътрудници на вестника и други съпричастни по издаването на „Студентска искра“ през годините.

Живоदार ДУШКОВ

НАКРАТКО

I» към Електрофакултета на Русенския университет доц. Миролуб Младенов и представители на германската фирма с пълномощници за Източна Европа инж. Lucian Tarelea и инж. Светлин Гарев и инж. Мартин Бялков.

Семинар на тема „Възобновяеми източници на енергия и приложението им“ по проект „Намаляване на вредните емисии чрез създаване на мрежа от фирми и научни институти“, финансиран от австрийското правителство чрез програмата „Коопериране в иновациите и научните изследвания с Централна и Източна Европа“, се проведе на 3 юни в Русенския университет. Координатор на проекта е Технологичният университет в Грац в партньорство с РУ „Ангел Кънчев“ и Университета в Риека – Хърватия.

В интернационалния форум „Международно сътрудничество в образованието и науката“, чийто домакин беше Санкт-Петербургският държавен политехнически университет (СПбПУ), участваха ректорът на Русенския университет доц. Христо Белоев и зам.-ректорът по евроинтеграция и международно сътрудничество доц. Николай Михайлов. Един от четирите пленарни доклада, посветен на мястото на Русенския университет в европейското образователно пространство, бе изнесен от ректора. На форума са обсъдени доклади на учени от Русия, Англия, Германия, САЩ, Испания, Гърция, Полша, Украйна, Швеция и Китай.

Холандският проф. Ханс Висема бе удостоен да бъде съветник на ректора по програмите на университетите от трето поколение (университети, които обвързват обучението и изследователската дейност, работят за комерсиализацията на знанията и обучават на английски език). Ученият бе награден с медала на РУ и обявен за почетен гост-професор по мениджмънт.

На проведеното Държавно студентско първенство в София по бадминтон женският ни отбор спечели вицешампионската титла в отборното класиране, а мъжете, водени от своя лидер Никола Станков, извоюваха бронзовите медали. Сред девойките най-добре се представи Теодора Станкова и Полина Янкова.

ЗАСЕДАНИЕ

В град Елванген

I» в гр. Улм – г-н Петер Лангер. Доц. Христо Белоев и доц. Николай Михайлов осъществиха много ползотворни контакти, трасиращи бъдещите действия в посока на развитие и участие на РУ в проекта „Дунавска академия“, работата по съвместни образователни проекти, по проекти, свързани с енергийната ефективност и приложението на възобновяеми енергийни източници и др.

На втория ден пристигна г-жа Зорка Първанова и българската делегация (г-н Любомир Кючуков – зам.-министър в

МВНР, г-жа Анна Янева – зам.-министър в министерството на икономиката и енергетиката, г-н Никола Калудов – директор на дирекция Европа-2 в МВНР и експерти) участваха в Методиевите тържества в Елванген, където св. Методий е живял три години.



ГОСТУВАНЕ

Министър-председателят...

I» В самия край на визитата си г-н Станишев сподели удовлетворението си от разговорите с представители на фирмите-изложители, че тяхната продукция се търси все по-активно от земеделските производители, което е положителен знак за състоянието на агробизнеса у нас. По думите на премиера изложението е уникално, защото създава условия за контакти между производители на земеделска техника и селскостопанска продукция с наука и образование.

Проведена бе и среща на г-н Станишев с ректорското ръководство, където бяха обсъдени най-важните проблеми на висшето училище, по които Министерският съвет би могъл да окаже съдействие: финансова подкрепа за довършване на строежа на новия корпус; изграждане на площад с подлез през централната сграда на универси-

тета, за да се подобри организацията на движението на кръстовището при ул. „Янтра“ и ул. „Студентска“; предприемане на законодателна инициатива с цел вземане на решение да се предостави на Русенския университет стопанисването и управлението на студентските общежития и столове; разкриването на факултет „Обществено здраве и здравни грижи“ със специалностите „Кинезитерапия“ и „Ерготерапия“, като допълнително се акредитират специалностите „Медицински сестри“ и „Акушерки“ от групата на регулираните професии.

Посещението българския министър-председател завърши с изнасянето на лекцията „Приоритети на българската политика в условията на членство в Европейския съюз“, която беше изслушана с огромен интерес от стотици студенти, преподаватели и гости.

ОТЛИЧНО

Математически десант в Благоевград

Златен медал от Националната студентска олимпиада по математика в Благоевград донесе Станислав Димчев Костадинов от специалност „Компютърни системи и технологии“ на Русенския университет. Колегата му от същата специалност Христо Илков Илиев се завърна със сребърен медал, а отборно РУ се класира на второ място след отбора на Университета по архитектура, строителство и геодезия. В олимпиадата са се състезавали 67 студенти от почти всички висши училища в страната. Тя се проведе на

20 май в местността Бачиново до Благоевград. Освен двамата медалисти в отбора ни бе включен и Джоу Пънфей от Китай, който учи „Компютърно проектиране в машиностроенето и уредостроенето“.

За отличното представяне на русенските студенти главна заслуга има ръководителката на отбора – гл. ас. Илиана Раева от катедра „Алгебра и геометрия“, подпомагана за селекцията и подготовката на участниците от своя колега и съпруг гл. ас. Румен Раев и докторанта към катедрата Иван Илиев.

АУДЕНЦИЯ

При папа Бенедикт XVI

I» благоденствие и много успехи. Папата наградил с медал доц. Белоев.

Папата насърчил присъстваните църковни и граждански представители, включени в българската делегация (в нея участва и кметът на гр. Русе – инж. Божидар Йотов), към взаимодействие на братство и солидарност и завършил с

думите: „*Господ да благослови вашата кръпа страна и всички ѝ граждани*“.

И тъй като визитата във Ватикана и Рим бе по повод 24 май – Деня на българската просвета и култура, и на славянската писменост сънародниците ни обкичила с венци и цветя гроба на свети Константин-Кирил Философ.

АС РЕШИ

В заседанието си от 3 юни АС утвърди „Стратегия за развитието на спортната база на Русенски университет „А. Кънчев“ за периода 2008 – 2020 година“.

На името на Doctor Honoris Causa на Русенския университет проф. Мирон Граматикополос е наименувана лекционна зала 1.4056, а на името на проф. Венелин Ганев – лекционна зала 1.411.

ПОКЛОН

За професор **Иван Димитров (1931-2008)** и доцент **Александра Нанева (1933-2008)** Времето вече е спряло. Преселиха се в Безкрайността. **Вечна им памет!**

Трибуна на преподавателя

Петър Петров – създател на първия електронен часовник

За първия електронен часовник и неговия създател

Милиони хора по света следят времето като използват електронни часовници, но на малцина е известно, че създател на първия електронен часовник е роденият в Брестовица българин Петър Петров (1919 – 2003). Сложна, но щастлива е съдбата на Петър Петров – животът му преминава през Чуждестранния легион, в който се записва като доброволец, военнопленнически лагер в Полша (1939), служба като царски офицер (1941). През 1944 г. заминава за Германия, където учи и завършва инженерство, механи-

ка и корабостроене. Тогава построява и първото от своите 60 корабчета. По-късно се преселва в Канада (1951), а след това – в САЩ, където работи за американските ВВС. През 1959 г. започва да се занимава с космическа техника и от 1963 г. работи за НАСА по програмата „Аполо“ и ракетата „Сатурн“.

С кораба „Джемини II“, конструиран от Петров, през 1967 г. е поставен световен рекорд по ветроходство. През 1968 г. създава собствена компания „Кеър илектрикс“, която разработва прототипа на цифро-



Петър Димитров Петров (1919 – 2003)

вия електронен ръчен часовник, пуснат на пазара през

1971 г. с марката „Пулсар“ на цена 2100 долара.

Името на Петър Петров е сред имената на малцината световно известни достойни българи с принос в областта на техниката. Свързано е не само с първия електронен часовник. Компанията му „Кеър илектрикс“ разработва първия безжичен сърдечен монитор, използван днес в болниците по цял свят, а създадената през 1975 г. от него нова фирма „АДС служба за околна среда“ произвежда компютри за следене на замърсяването.

доц. д-р Надежда НАНЧЕВА